

不扩散核武器条约缔约国 2015 年审议大会 筹备委员会

9 April 2013
Chinese
Original: English

第二届会议

2013 年 4 月 22 日至 5 月 3 日，日内瓦

裁军和不扩散教育

不扩散与裁军倡议组织成员(澳大利亚、加拿大、智利、德国、日本、墨西哥、荷兰、波兰、土耳其和阿拉伯联合酋长国)提交的工作文件

1. 不扩散与裁军倡议组织向不扩散核武器条约缔约国 2015 年审议大会筹备委员会第一届会议提交了一份关于裁军和不扩散教育的联合工作文件，其成员在该工作文件(NPT/CONF.2015/PC.I/WP.14)中介绍了良好做法的具体建议和实例。本工作文件提供了更多例子。

2. 2012 年 8 月，日本和联合国大学在长崎联合举办了裁军和不扩散教育全球论坛。在此次论坛上，政府官员、非政府组织代表、教育工作者和专家等与会者进行了积极讨论，并致力于加强合作，促进裁军和不扩散教育。《2012 年长崎宣言》概述了论坛成果。在论坛举行前，日本与驻东京的相关国家大使馆合作，将原子弹爆炸幸存者的证词翻译成 13 种语文，并上载到了外务省的网站上。创建的正式脸书网页(Disarmament and Non-Proliferation Education)和推特账户(Disarmament JAPAN @global_forum)为在这一领域交流信息和意见提供了平台，并被积极用做促进裁军和不扩散教育的宝贵工具。推特账户目前有 1 200 多人关注。日本一直从许多方面大力促进裁军和不扩散教育，2000 年以来，日本一直是墨西哥每两年提出一次的题为“联合国关于裁军和不扩散教育问题的研究”的大会决议的共同提案国。为加深了解使用核武器所造成的后果，2013 年 4 月 9 日，日本在海牙举行的不扩散与裁军倡议组织第六次部长级会议上宣布启动新的“无核武器世界青年宣传员”方案。该方案将鼓励年轻一代与世界分享他们所了解的核武器造成的毁灭性影响，并就如何消除核武器提出想法。该方案将补充“无核武器世界特别宣传员”方案，迄今，90 多个原子弹爆炸幸存者在特别宣传员方案下与国际受众分享了经验。



3. 2000 年以来，墨西哥还每两年提出一次题为“联合国裁军宣传方案”的大会决议，以强调必须扩大和完善裁军和不扩散方面的教育与培训。2010 年，墨西哥接待了和平船正在开展的“原子弹爆炸幸存者”项目代表团，其中包括来自广岛和长崎的 10 名原子弹爆炸幸存者。此外，墨西哥还主办了一个研讨会，主题是“核裁军和不扩散问题：幸存者的声音”。其中包括记者招待会和其他活动，分享和传播幸存者的证词和经历，使人们进一步认识到迫切需要消除核武器。墨西哥国立自治大学正在本科生和研究生一级讲授核裁军问题，并就该主题开展学术研究和研究项目。此外，墨西哥还支持并促进了关于和平与核裁军教育的 CG/E/Res. 547 号决议，拉丁美洲和加勒比禁止核武器组织成员据此成立了一个设计核裁军和不扩散教育课程问题不限成员名额工作组。
